

抱团取暖，武钢宝钢宣布重组

中国最大钢铁公司呼之欲出，短期内难合并完成

继南北车合并、五矿中冶战略重组后，26日下午，武钢股份、宝钢股份分别发布公告，公司控股股东武钢集团、宝钢集团正在筹划战略重组事宜，重组方案尚未确定，方案确定后尚需获得有关主管部门批准。公司将于5个交易日后公告相关事项的进展情况。此前，武钢与宝钢多次传出兼并重组的传言，均被官方“辟谣”。



今年3月19日，武汉举办助推武钢转型发展招聘会，大量前武钢职工来求职，部分仍穿着武钢工作服。(资料片)

外界推测 直接合并可能性不大

宝钢和武钢为中国两大钢铁央企，年产量均在数千万吨，近年合并传闻颇多，不过当事方屡次明确否认收到合并消息。本次两大央企的重组是多年以来钢铁行业最大规模的重组事件，这意味着近期钢铁行业的并购重组达到高潮。

武钢集团位于武汉的生产基地1955年开始建设，1958年建成投产，是新中国成立后兴建的首家特大型钢铁联合企业。而宝钢集团在上海的工厂1978年才启动建设，1985年正式投产。

2015年，宝钢集团的粗钢产量约为3493万吨，武钢集团的粗钢产量为2577万吨，两者分别位居全球第五和第十一位。一旦两者整合，钢铁总产量将突破6000万吨，成为仅次于安赛乐米塔尔的世界第二大钢铁厂。两家企业的重组体现了两个主要目的，一是化解过剩产能，二是提高产业集中度。

针对此次重组，有分析人士表示，宝钢和武钢已经各自形成独立的体系，企业兼并重组成功并不是一件容易的事，在此之前，宝钢就先后并购了八钢、韶钢，武钢则重组鄂钢、昆钢，并且自身经营困难。直到现在，宝钢对韶钢和八钢的整合仍在进行，也在一定程度上拖累了宝钢集团的业绩。

据资本市场专业人士推测，此次两家巨无霸央企的重组很可能以资产置换的方式来完成。由于两家央企合并将会牵涉到国有资产的重新整合与分配，中间操作时间长、难度大，因此两者直接合并可能性并不大。

也有专家表示，同为三大钢铁央企之一的宝钢和武钢，合并将是一个较为长期的过程，并不是短期内可以完成的。宝钢早年合并上海的几家钢厂后，融合的过程历经十几年才完成。

武钢前董事长落马 重组障碍被扫除

据接近宝钢与武钢的知情

人士透露，这两家钢铁央企的重组工作已经推动很长一段时间，但由于宝钢不愿与武钢合并，武钢自身由于此前的董事长邓崎琳对于合并也有抵触，导致重组工作的推进并不顺利。

2011年3月1日，时任武钢集团总经理的邓崎琳在接受访谈时介绍，国资委规划局的一位局长受国资委主任委托，曾在2005年找他沟通宝钢和武钢合并的可能性。邓崎琳当时回答“时机不对，时机不合适，能不能让我们双方酝酿一段时间，什么时候合适，我们以后再说”，并表示，“在我任上，把整个武钢的名字给抹掉了，这个没法交待啊！”

2015年6月2日，时任武钢集团董事长、党委书记的邓崎琳到龄退休，两个多月后中纪委宣布，邓因涉嫌严重违纪违法，接受组织调查。邓崎琳退休同时，中组部任命武钢集团原总经理马国强为武钢集团董事长、党委书记，后者在宝钢有过7年的工作经验。

业内认为，邓崎琳落马让武钢腐败被曝光，但也有利于武钢打扫干净，轻装再出发。随着曾在宝钢长期工作的马国强入住武钢，宝钢与武钢的合并进一步加快。“因为这让宝钢和武钢之间又有了共同的话题，之前市场上也有涉钢企业类似的案例，即两个合并企业的领导来自同一个地方，然后就合并了。”卓创资讯钢铁分析师刘新伟表示。

不过在多个场合的表态中，马国强并未流露出此方面的意向。今年6月出席武钢股份年度股东大会时，马国强还表示，“武钢股份未来即便真的进行兼并重组，更多会考虑向多元化的方向尝试。针对同行间的并购重组，武钢股份没有太多机会。”

宝钢集团总经理陈德荣则多次在公开场合表示，公司有着强烈的行业兼并重组意向，但一直未透露具体的标的。

记者从宝钢集团高层获悉，今年初，宝钢与武钢两家钢铁公司的最高层曾就合并事宜有过会面，并达成了一致意见。

业绩都不好 重组能减少直接竞争

在钢铁行业极度低迷的当下，两大钢铁集团的合并，亦有抱团取暖的意味。去年，全国重点钢铁企业亏损645.34亿元，武钢集团和宝钢集团的经营业绩也不尽如人意。

作为武钢集团旗下核心资产，武钢股份以巨亏75亿元的年报成为两市中的亏损王；宝钢股份在市场严冬中利润也大幅缩水，2015年全年净利10.13亿元，创18年来的新低，同比上一年大幅下降82.51%。

武钢集团自去年起就多次曝出减员分流的消息。马国强在今年两会期间称，目前武钢集团从事钢铁主业的有八万人，一半以上需要寻找其他出路，只留下三万人炼钢、炼铁。

在钢铁行业去产能的大背景下，武钢集团甚至被列为去产能的试点。今年5月，国务院总理李克强在武钢集团考察期间指出，“武钢在历史上给国家做出过重要贡献。但现实是，钢铁行业确实存在产能过剩。对于武钢，从运输半径角度讲，生产一般粗钢等产品，远不如沿海地区有竞争力，因此必须用壮士断腕的决心和勇气，把过剩产能化解掉。”

“宝武合并”后，宝钢与武钢将减少直面竞争。最直接的体现之一，将是为争夺华南市场而新建的两座钢铁基地。2012年，宝钢湛江钢铁项目和武钢防城港钢铁项目分别获批开建，两者分别位于广东和广西，直线距离不过250公里。这两座新钢厂均瞄准华南地区的家电和汽车板市场，被认为定位“撞车”。

宝钢集团的一位高层称，“宝武合并”落地后，如果防城港项目仍交由新公司运营，湛江项目的下一步建设方案会考虑到防城港项目的现状进行调整，可能将湛江项目的三号高炉移至防城港建设，湛江钢铁已规划建设了两座高炉。而防城港项目只有一条冷轧生产线运营，并未建设炼铁用的高炉设备。 据一财网、财经网等

返回舱安全着陆，长征七号首飞任务目标全部实现

长征五号下半年在海南发射

26日15时41分，由长征七号运载火箭搭载升空的多用途飞船缩比返回舱，在东风着陆场西南戈壁区安全着陆。中国载人航天工程相关负责人表示，该多用途飞船缩比返回舱的成功回收，为后续新型载人

飞船的论证设计和关键技术攻关奠定了重要基础，标志着我国长征七号运载火箭首飞任务既定目标全部实现。

随着长征七号成功“首飞”，长征五号更受外界关注。中国航天科技集团副总经理杨

保华26日说，长征五号运载火箭是中国目前研制规模和技术跨度最大的航天运输系统工程，火箭完全采用无毒无污染推进剂，起飞质量约869吨，具备近地轨道25吨、地球同步转移轨道14吨的运载能力。

近期有报道称，长征五号运载火箭是一枚全新研制的火箭，核心技术具有完全自主知识产权。全箭采用了247项核心关键新技术，新技术比例几乎达到100%。比如采用大型“全透波结构”整流罩，可以满足任

何卫星的通信要求。

西昌卫星发射中心党委书记王经中在长征七号发射后举行的新闻发布会上明确，2016年下半年，长征五号将在海南文昌航天发射场择机发射。

据新华社

“复兴之路”山东展、“光辉的历程”伟大的成就” 山东省庆祝中国共产党成立95周年主题展公告

为庆祝中国共产党成立95周年，由中国国家博物馆、省委宣传部、省党史研究室、省文化厅、省文物局主办，山东博物馆承办的“复兴之路”

山东展和由省委宣传部、省党史研究室、省文化厅、省文物局主办，山东博物馆承办的“光辉的历程”

伟大的成就”山东省庆祝中国共产党成立95周年主题展，于6月27日在山东博物馆同时开展，6月28日正式对公众开放，

展期至10月9日(周一闭馆，每日参观时间为9:00—16:00)。团体观众可通过电话(0531)85058201、85058202、

85058216，或通过山东博物馆官方网站(<http://www.sdmuseum.com/>)预约参观。